

郑筱萸局长视察解放军医药企业

五月的榕城,繁花似锦,气象万新。

中华人民共和国医药管理局郑筱萸局长在中国人民解放军总后勤部医药管理局局长崔维杰大校陪同下视察了福建省军区闽清制药厂和南京军区梅峰制药厂,并同军队企业家们进行了座谈,作了重要指示。

郑筱萸局长具有丰富的基层工作经验,在视察中不断地询问药厂生产、销售、新产品开发及综合管理等方面的情况,厂长们一一作了回答。在座谈中,郑筱萸局长听取了总后勤部医药管理局崔维杰局长有关军队医药生产经营情况汇报后,高度评价了军队医药生产经营工作,他说:“医药产品是个特殊商品,军队搞医药生产经营,更具有其特殊意义,这本身就是对地方的支持,地方要予以扶持。部队的困难,我们地方要积极帮助解决。”在谈到医药企业当前面临着缺品种,少人才两个带有普遍性的问题时,郑筱萸局长指出,近年来军队医药发展较快,科研成果、科技人才起到了

积极作用。军队医药企业除了品种和人才外,更重要的是要强化市场开拓意识。

未来竞争,愈来愈烈,在激烈的市场竞争中,信息则显得更为重要。郑筱萸局长得知总后勤部医药管理局编设有上海医药情报研究所时,希望进一步加强医药管理政策法规的宣传,要加强军队与地方信息的沟通,医药情报信息资源共享,为企业牵线搭桥,为祖国的医药事业贡献力量。

视察中,国家医药管理局郑筱萸局长分别为闽清制药厂、梅峰制药厂写下了“志在有为”,“依靠科技进步,加强市场开拓,不断促进企业发展”的题词,并同药厂领导班子合影留念。

国家医药管理局办公室白慧良主任、南京军区后勤部医药管理局黄贵方局长及福建省医药管理局孙大铨局长等同志也一并随行。(刘吉祥)

雷尼替丁致脱发 1 例

杨贤俊 丁兆平

(解放军第 538 医院 西乡 723500)

患者男性,37岁,汽车驾驶员。因上腹部间隙性隐痛伴返酸暖气4年,经纤维胃镜检查证实为十二指肠球部溃疡,于1994年1月首次以雷尼替丁150mg口服,每日2次早晚服。服药27d总量达8.1g时,头顶部毛发逐渐脱落,头发明显稀少至可见头皮,面积约 $8 \times 8\text{cm}^2$ 。停药后45d头发逐渐生长,4个月后恢复原样。因患者感服用雷尼替丁后上腹部隐痛及返酸暖气明显好转,于1994年12月再次服用雷尼替丁100mg,每日2次早晚服。服药40d总量达9g时,头顶部毛发又逐渐脱

落至头发极稀,可见头发的面积约 $9 \times 9\text{cm}^2$ 。停药后至今头皮逐渐生长

讨论 雷尼替丁为新型 H_2 受体拮抗剂,临床上主要用于胃十二指肠溃疡及消化道出血。常见副作用有头痛、眩晕等,以往似未见引起脱发的报道。本病例先后两次口服雷尼替丁均发生脱发现象,停药后再生;追溯病史,既往无脱发史,两次服用雷尼替丁期间未用其它药物。故可推测为雷尼替丁所致。请同道注意。